
 
Aos onze dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, reúne-se este Legislativo na 

Sala de Sessões da Câmara Municipal, às dezoito horas, para a realização da primeira 

Reunião Ordinária do primeiro Período da terceira Sessão Legislativa, sob a presidência 

do Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas, que com as palavras de praxe, percebendo 

haver número regimental, declarou abertos os trabalhos. O Presidente determina que se 

faça a chamada, observando a presença de todos os Vereadores. Em seguida é colocada 

em discussão e votação a ata da Reunião Ordinária do dia 19 de dezembro de 2018, sendo 

a mesma aprovada e assinada pelos edis presente. Iniciando o pequeno expediente o 

Presidente informa a inscrição para utilização do plenário, feita pelo munícipe Elder, 

passando a palavra a ele que após cumprimentar a todos informa estar representando a 

Associação de Moradores do Bairro São Francisco, explicando que o referido Bairro é 

abastecido por água de uma nascente, segundo ele, foi cedida para uso do Município no 

ano de 1924; informa que há intenção por parte do Departamento Municipal de Água e 

Esgoto - DEMAE, conforme já havia sido proposto no ano de 2001, de instalação de  

hidrômetros para o fornecimento de água tratada, porém a necessidade de bombeamento 

desta água é uma preocupação dos moradores, já que no ano de 2015, uma aragem no 

terreno onde se localiza a nascente e a consequente diminuição do volume de água, fez 

com que todos do bairro passassem por muitas necessidades devido incapacidade das 

bombas do DEMAE, que após inúmeras tentativas não conseguiram fazer a água chegar 

a aproximadamente 150 (cento e cinquenta) residências do Bairro. Afirmou que em visita 

a sede do DEMAE solicitou acesso ao projeto de abastecimento com água tratada do 

Bairro São Francisco, porém, segundo ele o pedido foi negado com a justificativa de que 

não compreenderia tal projeto. Apresenta certidão na qual está registrada a compra da 

fonte de água em nome da Câmara Municipal de Lima Duarte e solicita que todos os 

Vereadores intercedam; compartilha que o principal argumento do DEMAE é que a água 

da nascente não é tratada, logo, é impropria para o consumo e finaliza salientando que até 

a presente data nenhum morador do bairro ficou doente por consumir a água. O Presidente 

informa que Assessoria Jurídica da Casa, já teve acesso a certidão apresentada e está 

buscando mais informações e destaca que Câmara Municipal tem autonomia para buscar 

esclarecimentos junto ao DEMAE. O Vereador João Batista de Moura Júnior após 

cumprimentar a todos, considera importante a manifestação e considera que a nascente 

jamais deverá ser desativada, já que não existem registros de pessoas doentes pelo 

consumo da água e sugere convidar o supervisor do DEMAE  para prestar 

esclarecimentos. O munícipe Elder informa que no ano de 1.934 foi firmado acordo no 

qual o DEMAE se responsabilizava pela manutenção da limpeza e segurança da nascente, 

garantindo assim a qualidade da água.  Manifesta que o desejo dos moradores do Bairro 

é que o DEMAE instale o sistema de abastecimento de água tratada  paralelo ao já 

existente e finaliza apelando à  Câmara Municipal para que avalie a possibilidade de 

passar a outorga da água à Associação de Moradores do Bairro São Francisco. O Vereador 

José Jayme Carvalho da Cunha após cumprimentar a todos relembra que no ano de 2015 

foi necessário grande esforço de voluntários para levar água em latas de leite aos 

moradores do referido Bairro. O Munícipe Elder afirma que o DEMAE deveria, em 



 
âmbito municipal, utilizar-se de nascentes que abasteçam o Município sem necessidade 

de bombeamento e convida todos a participar de reunião com a Presença de Promotora 

de Justiça. O Vereador Rogério Ferreira dos Santos após cumprimentar a todos, considera 

a possibilidade de inexistência de projeto para o fornecimento de água ao Bairro São 

Francisco, já que o acesso foi negado ao morador. O Munícipe Elder agradece  pela 

oportunidade e solicita que a Câmara Municipal se posicione diante da situação. O 

Presidente agradece a presença e participação do orador e finaliza deixando a Casa a 

disposição de todos os munícipes. Seguindo é passada a palavra a Inscrita para utilização 

do Plenário, Meire Denise, que após cumprimentar a todos explica que após o chefe do 

Poder Executivo Municipal informar que não existem condições financeiras para 

realização de carnaval, foi formada uma comissão organizadora que junto da Associação 

Comercial de Lima Duarte estão buscando recursos para realização da festa; segundo ela, 

a partir da necessidade de arrecadar valores para arcar com todas as despesas foi criado 

sistema de cotas, no qual comerciantes e pessoas dispostas, ao adquirir uma cota tem 

direito a participar do baile de máscaras, programado para a sexta-feira que antecede às 

festividades de carnaval; afirma que o evento será realizado com total segurança, contanto 

com apoio da polícia militar e  profissionais de segurança privada; finaliza afirmando que 

todos os vereadores devem participar e colaborar. O Presidente agradece a participação 

da oradora. O Vereador Mário Carvalho Delgado Júnior após cumprimentar a todos, 

agradece aos componentes da comissão organizadora do carnaval e a Associação 

Comercial de Lima Duarte, pelo empenho em proporcionar a continuidade da tradição do 

carnaval de rua e o resgate do baile da sexta-feira, porém, manifesta sua preocupação com 

a segurança do evento. A Oradora Meire Denise concorda que a segurança do evento é 

muito importante e considera que a Polícia Militar está traçando estratégias eficientes, 

além disso informa que ocorrerá reunião com todos as autoridades municipais na qual 

serão delimitadas as competências de cada órgão envolvido na realização da festividade. 

O Vereador Rogério Ferreira dos Santos questiona se do valor arrecadado para realização 

do carnaval, algum recurso será repassado às agremiações. A Oradora Meire Denise 

afirma que os valores arrecadados serão utilizados exclusivamente para o pagamento das 

despesas geradas pela realização do carnaval e que as agremiações provavelmente levarão 

apenas suas baterias às ruas, já que não haverá recursos para organização de desfiles com 

alas. O Vereador Rogério Ferreira dos Santos questiona o valor total do custeio do 

carnaval. A Oradora Meire Denise informa que a despesa com contratação de bandas, 

som, segurança privada, aluguel de banheiros químicos, montagem de decoração dentre 

outros, terá um valor aproximado a R$ 52.000,00 (cinquenta e dois mil reais); salienta 

que haverá posterior prestação de contas dos valores arrecadados e gatos. O Vereador 

Rogério Ferreira dos Santos comenta que no ano de 2018 um comerciante da Rua 

Tancredo Alves reclamou ter se sentido prejudicado pela localização e quantidade de 

barracas montadas na rua citada. O Presidente da Associação Comercial de Lima Duarte 

Robson, afirma que foi dada prioridade aos comerciantes do Município. O Vereador 

Mário Carvalho Delgado Júnior considera que apesar das dificuldades, a participação da 

associação comercial na realização do evento é importante para defender os interesses do 



 
comércio local. O Presidente da Associação Comercial de Lima Duarte Robson, 

compartilha que inicialmente por conta da incompreensão de comerciantes, pensou em 

desistir da organização do carnaval, contudo após um intenso trabalho, 90% (noventa por 

cento) já concordou em contribuir para realização do evento. O Vereador Fábio Pereira 

Vieira parabeniza a iniciativa e questiona como está sendo feita a venda de barracas. O 

Presidente da Associação Comercial de Lima Duarte Robson, informa que a mais de vinte 

dias, está sendo feita convocação para que os interessados se manifestem para compra de 

barracas e que até o momento apenas duas barracas não são de munícipes ou de 

comerciantes locais. O Presidente após elogiar a coragem e a determinação dos 

realizadores do carnaval, destaca a importância de que o Poder Público não se omita. A 

Oradora Meire Denise agradece a oportunidade de falar e convoca a população 

Limaduartina a comprar mesas do Baile de Máscara, informando que a censura do evento 

será de 16 (dezesseis) anos. Em continuidade ao pequeno expediente é feita leitura de 

diversos e expedientes recebidos da Prefeitura Municipal: Ofício n° 01 – GAB. 736/2019 

encaminhado pelo Deputado Federal Dimas Fabiano, parabenizando aos eleitos para 

mesa diretora; Ofício n° 018/2019 encaminhado pela Secretaria Municipal de Saúde em 

resposta ao ofício n° 146/2019 e em anexo o Memorando Circular 

DVA/SVEAST/Sub.VPS – n° 054/2015, com o assunto Centralização de SARH e 

IGARH na rede estadual de Minas Gerais; Ofício n° 1221/2018 encaminhado pela 

gerencia executiva da Caixa Econômica Federal informando sobre Contrato de Repasse 

celebrado com o Município de Lima Duarte, no valor de R$ 222.857,15 para “Ampliação 

de um campo de futebol”, com prazo de vigência para execução do contrato até 

31/12/2020; Ofício n° 0039/2019 encaminhado pela Gerência Executiva da Caixa 

Econômica Federal informando a existência de credito de recursos financeiros, sob 

bloqueio, no valor de R$ 48.750,00, vinculada ao contrato de repasse n° 807085/2014 – 

Operação 1015162-54, no âmbito do Programa Esporte e Grandes Eventos Esportivos, 

que tem por objeto “Construção de Quadra poliesportiva”; Ofício n° 0040/2019 

encaminhado pela Gerência Executiva da Caixa Econômica Federal informando a 

existência de credito de recursos financeiros, sob bloqueio, no valor de R$ 73.125,00, 

vinculada ao contrato de repasse n° 818695/2015 – Operação 1024292-10, no âmbito do 

Programa Esporte e Grandes Eventos Esportivos, que tem por objeto “Reforma de Campo 

de Futebol Municipal”; Ofício n° 0066/2019 encaminhado pela Gerência Executiva da 

Caixa Econômica Federal informando a existência de credito de recursos financeiros, sob 

bloqueio, no valor de R$ 78.840,00, vinculada ao contrato de repasse n° 0308671-33/2009 

– SICONV711753, no âmbito do Programa Gestão de Política de Desenvolvimento, que 

tem por objeto “Pavimentação de Ruas em São Domingos da Bocaina, Souza do Rio 

Grande e Avenida Centenário”; Prestação de Contas da Associação dos Moradores e 

amigos do Distrito de Conceição de Ibitipoca – AMAI referente ao exercício de 2017; 

Prestação de Contas do Conselho de Desenvolvimento Comunitário de São José dos 

Lopes – CONDECLO, referente a verba de subvenção no exercício de 2018. Iniciando o 

grande expediente é feita leitura de Indicação n° 02/2019, de autoria do Vereador Marcelo 

Rodrigues de Freitas, indicando a determinação ao setor competente de realização de 



 
operação tapa buracos no Distrito de São Domingos da Bocaina. A Indicação é colocada 

em discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 

03/2019, de autoria do Vereador João Batista de Moura Júnior, indicando a Secretaria 

Municipal de Obras que realize consertos e fixação das grades dos bueiros das Ruas 

Manoel Ribeiro de Paiva, em frente ao n° 64 e 31 de Março, esquina com Avenida 

Benvindo de Paula, próximo ao “Bar do Ari”. A Indicação é colocada em discussão e 

votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 04/2019, de 

autoria do Vereador João Batista de Moura Júnior, indicando a Santa Casa de 

Misericórdia de Lima Duarte que disponha de soro antiofídico. A Indicação é colocada 

em discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 

05/2019, de autoria do Vereador João Batista de Moura Júnior, indicando a Secretaria 

Municipal de Obras que coloque quebra-molas nas ruas Paulo de Oliveira, Bairro Vila 

Belmira e Belo Horizonte, Bairro Afonso Pena.  A Indicação é colocada em discussão e 

votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 06/2019, de 

autoria do Vereador João Batista de Moura, indicando ao Prefeito Municipal que em 

cumprimento a Lei Municipal 1.802/2015, que altere a denominação da Rua do Capim, 

para Rua das Almas em Rancharia, que seja colocada placa no local com a nova 

nomenclatura, assim como informar a CEMIG a alteração. A Indicação é colocada em 

discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 

07/2019, de autoria do Vereador Rogério Ferreira dos Santos, indicando a determinação 

ao setor competente de roçada da praça Tiago Delgado, Rua Waldemar Campos Delgado 

e estrada que liga as Comunidades de Manejo e Vila São Geraldo. A Indicação é colocada 

em discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 

08/2019, de autoria do Vereador Rogério Ferreira dos Santos, indicando a determinação 

ao setor competente de Conserto de bueiro na Rua Velha, em frente ao Lago. A Indicação 

é colocada em discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; 

Indicação n° 09/2019, de autoria do Vereador Rogério Ferreira dos Santos, indicando a 

determinação ao setor competente de limpeza nas redes de esgoto nas Comunidades de 

Manejo e Vila São Geraldo. A Indicação é colocada em discussão e votação e não 

havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 10/2019, de autoria do 

Vereador Rogério Ferreira dos Santos, indicando a determinação ao setor competente de 

limpeza dos cemitério de São Joaquim e Nossa Senhora Aparecida, na Comunidade de 

Manejo. A Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo manifestações 

contrárias, aprovada; Indicação n° 11/2019, de autoria do Vereador Donizete Martins 

Aguiar, indicando a determinação ao setor competente de construção de redutores de 

velocidade na Rua Niterói, Bairro beira Rio próximo ao “Bar do Tião Fagundes”. A 

Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, 

aprovada; Indicação n° 12/2019, de autoria do Vereador Donizete Martins Aguiar, 

indicando ao Prefeito Municipal instalação de 30 (trinta) manilhas de 60 (sessenta) 

centímetros, para canaleta da “Serrinha”. A Indicação é colocada em discussão e votação 

e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 13/2019, de autoria do 

Vereador Donizete Martins Aguiar, indicando a determinação ao setor competente de 



 
construção de mata-burro, próximo à casa do Senhor Joaquim Teixeira, na estrada de 

acesso ao Município de Santana do Garambéu. A Indicação é colocada em discussão e 

votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 14/2019, de 

autoria do Vereador Donizete Martins Aguiar, indicando a determinação ao setor 

competente de instalação de placas de sinalização/estacionamento de trânsito, para o 

Distrito de Conceição de Ibitipoca. A Indicação é colocada em discussão e votação e não 

havendo manifestações contrárias, aprovada; da Indicação n° 15/2019, de autoria do 

Vereador Fábio Pereira Vieira, indicando a determinação ao setor competente de 

realização de manutenção de bueiros da estrada de acesso a Comunidade de São Sebastião 

do Monte Verde, em especial bueiro localizado no “Morro do Tião da Barraca” que 

encontra-se entupido. A Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo 

manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 16/2019, de autoria do Vereador Fábio 

Pereira Vieira, indicando a determinação ao setor competente de roçada nas margens da 

estrada de acesso a Comunidade de São Sebastião do Monte Verde e da propriedade rural 

“Fazenda da Lage”. A Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo 

manifestações contrárias, aprovada. Seguindo passou-se a Leitura de: Requerimento n° 

01/2019, de autoria do Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas, requerendo ao Prefeito 

Municipal que encaminhe a relação dos nomes dos participantes da Defesa Civil do 

Município. O Requerimento é colocado em discussão e votação, não havendo 

manifestações contrárias, aprovado, passando a leitura do Requerimento n° 02/2019, de 

autoria do Vereador Fábio Pereira Vieira, requerendo ao Prefeito Municipal que informe 

os motivos que levaram a finalização do projeto que oferecia aula de judô a crianças do 

Município. O Requerimento é colocado em discussão e votação, não havendo 

manifestações contrárias, aprovado.  O Presidente deixa a palavra livre: O Vereador 

Walter de Paula Neves questiona se há algum amparo técnico, garantindo a segurança do 

aterro da Usina de Triagem de Compostagem de Lima Duarte e solicita encaminhamento 

de ofício a Prefeitura Municipal questionando se existem riscos de desmoronamento. O 

Presidente informa que a usina foi fechada pela Fundação Estadual de Meio Ambiente – 

FEAM e por este motivo todo o lixo do Município será levado para o Município de Juiz 

de Fora. O Vereador Walter de Paula Neves descreve todas as benfeitorias que tem 

promovido para população de Lima Duarte, dentre elas inúmeras doações para leilões e 

sorteios de prêmio e pagamento de caminhão para coleta urbana de lixo, pelo período de 

uma semana; finaliza solicitando que providencias sejam tomadas com relação a roçada 

da estrada de acesso ao Distrito de Conceição de Ibitipoca. O Vereador Fábio Pereira 

Vieira solicita que seja providenciada limpeza de vegetação próxima às pontes do bairro 

Poço da Pedra, que segundo ele prejudica a visibilidade de motoristas, também solicita a 

manutenção das grades de proteção das pontes citadas, já que encontram-se deterioradas 

por ferrugem. O Vereador Aristides dos Reis de Magalhães solicita que seja espalhado 

saibro na saída de acesso a BR 267, no Bairro Batatal. O Vereador José Jayme Carvalho 

da Cunha solicita a Mesa Diretora, elaboração de ofício a ser encaminhado a Empresa 

Vimaravilha, questionando os motivos pelos quais os ônibus que fazem a linha do bairro 

Poço da Pedra não vão até o ponto final em todos os horários. O Vereador João Batista 



 
de Moura Júnior afirma que a empresa precisa atender o referido bairro em mais horários, 

evitando que moradores fiquem limitados. O Vereador Donizete Martins Aguiar 

considera que a Empresa precisa cumprir com seu compromisso e não pode deixar as 

Comunidades desassistidas. O Vereador Rogério Ferreira dos Santos afirma que alguns 

motoristas que atendem a Comunidade de Manejo, não respeitam os pontos de ônibus, 

fazendo paradas nos locais que bem entendem e cortando caminho pela contramão; 

informa que desde a última sexta-feira está vazando água na Rua Aristides de Almeida, 

bem como rede de esgoto entupida que também está vazando na Rua Maria Catarina 

Valeriana e apesar de ter sido comunicado, segundo ele, o órgão responsável não tomou 

providências. O Vereador Geraldo Fonseca Neto após cumprimentar a todos afirma que 

é com prazer que inicia as sessões legislativas do ano de 2019 e finaliza pedindo a Deus 

que proteja e dê sabedoria a todos. O Vereador Mário Carvalho Delgado Júnior solicita 

capina na Rua Belo Horizonte e na Avenida Centenário, em frente a Secretaria de 

Educação, a retirada de saibro que foi colocado sobre o passeio e na Rua, para obras do 

DEMAE, atendendo pedido de moradores. O Presidente informa que devido a um pique 

de energia houve interrupção da transmissão da reunião; agradece a Deus e pede que todos 

sejam capazes de trabalhar com cordialidade e lealdade; entrega certificado em 

Homenagem aos Ex-Presidentes da Casa Geraldo Fonseca Neto e Mário Carvalho 

Delgado Júnior e finaliza reconhecendo que o Vereador Walter de Paula Neves é um 

cidadão notório que contribui para com o Município, o que justifica seus sete mandatos 

como Vereador. O Vereador Walter de Paula Neves agradece ao Presidente pelo 

comentário. O Presidente informa que apesar do recesso legislativo muito serviço foi feito 

durante o mês de janeiro, no setor de licitação, por exemplo, está buscando aderir às atas 

de registro de preço da Prefeitura Municipal; e informando que já foram definidas as 

Comissões Permanentes convoca todos os vereadores para reunião que ocorrerá na 

próxima quinta-feira às 13:30h. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião, lavra-

se esta ata que, se conforme, será assinada pelos edis presentes. Lima Duarte, 11 de 

fevereiro de 2019. 

 


